I11. Muller Ferenc Kémiai Emlékverseny
Bonyhad, 2016. december 16.
irasbeli fordul6 (60 perc)
MEGOLDOKULCS

Kedves Diakok!

Az aldbbi feladatsorban 50 tesztfeladatot talalhattok, amelyeknek minden esetben egy helyes
megoldéasa van. Ha végeztetek a feladatlappal, ne felejtsétek el atirni megoldésaitokat a
VALASZLAPRA — karikazzatok be az altalatok helyesnek vélt megoldas betiijelét! Kizardlag
a valaszlapra atvezetett megoldasokat értékeljiik. (A feladatlapot az irasbeli fordulot kovetéen
elvihetitek.) VIGYAZAT!! A vélaszlapon mar nem lehet javitani!

A feladatok megoldasahoz periddusos rendszeren és irdeszk6zon kivil mas segédeszkdz nem
hasznalhat6. A rendelkezésetekre all6 munkaidd 60 perc, a maximalisan elérhetd pontszam 50
pont.

JO munkat és sok sikert kivan

avers GHYSZGYV626

1. Melyik a vildgegyetem leggyakoribb eleme?
A: vas B: oxigén C: hidrogén D: nitrogén

2. Melyik a Féld leggyakoribb eleme?
A: vas B: kén C: oxigén D: hidrogén

3. Melyik a legkisebb stirliségl elem?
A: natrium B:litium C: hidrogén D: hélium

4. Melyik a legalacsonyabb forrdspontu elem?
A: hidrogén B: higany C:bor D:hélium

5. Melyik halogénelem cseppfolyds szobahémérsékleten?
A: klor B: jod C: brom D: fluor

6. Melyik az az elemi gdz, mely el6szér az . vildghdboruban, 1915. dprilis 22-én keriilt
harci gdzként bevetésre Németorszag részérél a belga harctéren?
A: mustargdz B: klorgaz C: kéjgaz D: kdnnygaz

7. Melyik elemet nevezziik savképzé elemnek?
A: hidrogén B: oxigén C: klér D: natrium



8. Melyik a természetben el6fordulo legnagyobb rendszamu elem?
A: arany B: uran C: americium D:nobélium

9. Ezt az elemet Hevesy Gydrgy fedezte fel 1923-ban, neve Koppenhdgdra emlékeztet.
A: szelén B: hafnium  C: stroncium D: szilicium

10. Melyik a legkisebb siiriiségli fém?
A: berillium  B: litium C: natrium D: hélium

11. Melyik elem dll leginkdbb ellen a korrdzionak?
A: higany B: platina C: ezlst D: arany

12. Melyik fém a legpuhdbb?
A: ndtrium  B: kalium C: rubidium D: cézium
13. Melyik vdros nevét javasolt idén nydron a IUPAC a 115-6s rendszamu elemnek?
A: Szentpétervar B: Bukarest C:Praga D: Moszkva
14. Ki nevezte el az 52-es rendszamu elemet?
A: Berzelius  B: Miiller Ferenc C:Martin HenrichKlaproth D: Mengyelejev

15. Az elem magyar neve a XIX. szdzadig kénesé volt, de nevezték ,szerdany”-nak is a
szerda szobdl, amely Merkur isten napja.
A: 6lom B: higany C: kén D: cink

16. Melyik elem jelenléte okozza a tul gyorsan felemelkedd buvdrok keszonbetegségét?
A: nitrogén  B: oxigén C: hélium D: hidrogén

17. Ezt a fémet felhaszndltdk a ,Little Boy” nevili atombomba gydrtdsdhoz, amit végiil
Hirosimdra dobtak le 1945. augusztus 6-dn.
A: pluténium B: uran C: americium D: neodinium

18. A legreakcioképesebb elem, nem lehet livegedényben tdrolni, melegités hatdsdra az
arannyal és a platindval is reagdl.
A: higany B: klor C: natrium D: fluor

19. Ezt az elemet J6ns Jakob Berzelius fedezte fel és a Hold istennéjérdl nevezte el.
A: holmium B: szelén C: lutécium  D: rénium

20. Melyik az az elem amely a fold latin nevébdl ered?
A: tdlium B:torium C: technécium D: tellur
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Az eziistGsen csillogo fémdarabot ,,agyageziistnek” nevezték, mivel agyagszerii ércbél
sikertilt el6dllitani. Az 1860-as években dra az aranyéval vetekedett, igy ékszereket
készitettek beldle.

A: platina B: ezlistC: aluminiumD: gyémant (szén)

Hennig Brandt alkimista dllitotta el6 1669-ben ugy, hogy elész6r napokig vizeletet
rothasztott, fézéssel besdritette, majd a lombikban maradt anyagot vérésizzdsig
hevitve ledesztilldlta, és a keletkez6 gbzdket viz alatt kondenzdltatta. A keletkezé
viasszer(i anyag levegdre keriilve sététben is vildgitott, Idng nélkiil.

A: neon B: xenon C: foszfor D: kripton

Nevét a Naprdl kapta, de megtaldlhato a féldgdzban és a kéolajban is. Ezt az elemet
belélegezve hangunk magasabb lesz, mivel a hang ebben az anyagban a levegénél
hdromszor gyorsabban terjed!

A: nitrogén  B: oxigén C: hélium D: argon

Ezt az elemet egy osztrdk szdrmazdsu erdélyi banyamérndk fedezte fel 1782-ban.
A: seaborgiumB: tellur C: uran D: vas

1945 augusztusdban kertilt sor a mdsodik atombomba robbantdsdra, amely Nagaszaki
vdrosdt pusztitotta el. Milyen elemet tartalmazott a téltet?
A: uran B: pluténium C: titan D: hidrogén

Melyik fém vezeti a legjobban az elektromos dramot?
A:réz B: aluminium C: eziist D: vas

Nevét Ciprus szigetérdl kapta, széléiiltetvényekben permetezésre haszndljdk.
A: kén B: réz C: kalcium D: klér

Mennyi annak a kémiai elemnek a rendszama, amelyet az 1855-6s pdrizsi
vilagkidllitdson , agyageziistnek” neveztek?
A:15 B:13 C:28 D:78

Az elemek hosszu periddusos rendszerének hdnyadik csoportjdban helyezkedik el a
tellur?
A: 13. csoportjdban B: 14. csoportjdban C: 15. csoportjdban D: 16.csoportjaban

A legnagyobb rendszamu elem, melyet madr az okorban is ismertek.
A: arany B: 6lom C: higany D: platina

Mely elemek alkotjgk a DHMO-t (dihidrogén-monoxidot) és milyen halmazdllapotu a
vegyililet szobahémérsékleten?

A:hidrogén és mangan, szilard B:hidrogén és oxigén, szilard

C: hidrogén és oxigén, folyékony D:hidrogén és oxigén, légnem
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Melyik az oxigén régies magyar elnevezése?
A:kdneny B:gyulany C:vilany D: éleny

Mely elem tércentrdlt kobos kristdlyrdcsdt demonstrdlja a Briisszelben taldlhato
Atomium emlékm(i?
A: natriumét B: vasétC: volframét D: réniumét

Melyik az az elem a periddusos rendszerben, amelynek ma tébb ismert vegyiilete van,
mint az ésszes tébbi elemnek egyiittvéve?
A: szilicium  B:szén C: oxigén D: vas

Az Okori kinaiak a fém egyes vegyiileteit gydgyszernek haszndltdk, pl. lepra ellen. 1952-
ben a japdn Minamatdban 52 ember halt meg, mert a f6 tapldlékukként szolgdlo halak
szokatlanul nagy koncentrdcioban tartalmaztdk ennek a fémnek szerves vegyiiletét.

A: 6n B: cink C: 6lom D: higany

Nevét egy bolygordl kapta, melyet az elem felfedezése elétt 8 évvel lattak meg el6szor.
A:szelén B:pluténium C:uran D: neptunium

Madr azi.e. V. szdzadban Hippokratész fekélybetegeket kezelt ezzel az elemmel, de
a gyogydszatban rendszeresen Paracelsus kezdte el alkalmazni.
A: ezlist B: arzén C:arany D: vas

Melyik az az eziistfehér nehézfém, melyet Németorszdg - egyben Nyugat-Eurdpa -
egyik legnagyobb jelent6ségli folydjardl neveztek el?
A: germdnium B: rénium C:gallium D: ittrium

Nevét g6zének szinérél kapta.
A:kdlium B: neon C: volfram D: jod

Nemesgdz, amely a radium bomlds sordn keletkezik, de maga nem radioaktiv.
A:hélium B: neon C:argon D: xenon

A légkérben 0,5%-ndl nagyobb koncentrdcioban megtaldlhatd nemesgadz.
A:kripton B: neon C: argon D: hélium

A felfedezénd az dltala felfedezett elemet sajdat hazadjarol nevezte el, hasonléan, mint
tandra és mentora, Marie Curie.
A:americium B: francium C: polénium  D: kalifornium

Van egy fém, amely a Féld6n dsvanyként nem ismert elemi formdban, mégis nagyon
ritkan, varatlan helyeken fellelhet6ek nagyobb témbdok, melyek szinte tisztdn e fémbdl
dlinak. llyen formdban az 6sember is haszndlta.
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A) 6lom B) vas C) kobalt D) titan

Az egyik legkeményebb és legmagasabb olvaddspontu fém. Felhaszndldsa ennek
megfeleld: izzoldmpdkban izzdszadl, harckocsikban pdncéllemez és pdancéltéré I6szerben
harci rész. A Darts jatékban haszndlt legiobb mindséql nyilak is szintén ezt a fémet
tartalmazzdk.

A:vanadium B: platina C: titadn D: volfram

Z6ldessdrga szinli gadz.
A: fluor B: klor C: hidrogén D:neon

Milyen gdzt tartalmazott a német Zeppelin-léghajot, mely 1937-ben a leszdlldsa sordn
kigyulladt és teljesen megsemmisiilt?
A: oxigén B: hélium C: hidrogén D:foldgaz

1774-ben melyik elemet fedezte fel az angol Joseph Priestley?
A: nitrogén  B: hidrogén C: oxigén D: klér

1904-ben Nobel dijjal tiintették ki a nemesgdzok felfedezdjét. Ki volt?
A. Chadwick B: Ramsay D:Brand C: Davy

Melyik kémiai elemmel megegyezé nevli a Szaturnusz egyik holdja?
A: erbium B: titan C: neptlunium D: cérium

Régen, nagysziileid idejében a szaloncukrot, a csokolddét is ebbe csomagoltdk, hiszen
papirvékony lemezzé hengerelve ugynevezett sztaniolpapirt készitettek belél. Ma a
sokkal olcsobb alufdlia kiszoritotta a sztaniolpapirt a haszndlatbdl. Az orgonasipokat
is féként ebbdl a fembdl készitik.

A: 6n B: berillium  C: pallddium D: technécium



